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deren Erdrterung fiir den Augenblick nicht erforderlich ist, kann als
wahrscheinlich gefolgert werden, dass das Auftreten der Melitriose in
den Riiben in Beziehung steht zu der Bildung des Samentriebes dieser
Pfanze. Die Riibe besitzt eine zweijihrige Vegetationsdauer, so zwar,
dass sie gewohnlich erst im zweiten Jahre den Samenschdssling treibt
und Samen triigt. Unter giinstigen Umstinden aber schosst die Riibe
schon im ersten Jahre, und der Zuckerfabrikant verarbeitet dann ge-
schosste Riiben in mehr oder weniger grosser Menge. Wir behalten
uns vor, im kommenden Herbst geschosste und nicht geschosste
Riiben derselben Felder moglichst verschiedener Gegenden zu unter-
suchen, um festzustellen, ob die vorhin genannte Beziehung vorhanden ist.

Im Vorstehenden haben wir iiberall den Namen Raffinose fiir die
hier besprochene Zuckerart durch die Bezeichnung Melitriose ersetzt;
es erscheint uns dies in zweifacher Beziehung geboten. DBisher ist es
Sitte und Gebrauch, den von dem ersten Entdecker eines Korpers ge-
wihlten Namen beizubehalten, in vorliegendem Falle also den Namen
Melitose, den Berthelot dem Zucker beilegte und den wir nur in
Melitriose, entsprechend einer friither empfohlenen Nomenclatur !) um-
geindert haben. Abgesehen hiervon verleitet der Name Raffinose zu
der irrigen Vorstellung, dass der Zucker beim Raffinirprocess entstehe,
was zuverlissig nicht der Fall ist. Wir empfehlen aus diesem Grunde
die Benutzung der von uns gewihlten Bezeichnung.

321. Wilh. Vaubel: Ueber das Verhalten des Natrium-
thiosulfats gegen Siuren, insbesondere gegen Schwefelsdure und
Salzséure.

[Mittheilung aus dem Universititslaboratorium des Prof. Naumann
zu Giessen.]

(Eingegangen am 26. Juni.)

1. Allgemeines Verhalten des Natriumthiosulfats gegen
Sauren.

Im Allgemeinen nimmt man an, dass das Natriumthiosulfat,
Nag8: 03, 5Hs O, durch Séuren in der Weise zersetzt wird, dass sich
das der Siure entsprechende Natriumsalz, Wasser, Schwefeldioxyd
und Schwefel bilden. Die gelegentliche auffillige Beobachtung, dass
sich bei der Behandlung mit einigen Siuren auch gréssere oder ge-

%) Scheibler, diese Berichte XVIII, 646.
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ringere Mengen von Schwefelwaserstoff bilden, wurde die Ver-
anlassung zu einer eingehenden Untersuchung des Verhaltens des
Natriumthiosulfats gegen verschiedene Séuren bezw. Sdureanhydride.
Auch Foussereau ') hat iiber die Einwirkung von Sduren auf Hypo-
sulfite gearbeitet, aber das hier behandelte Verhalten nicht beriihrt,
sondern sich auf die Bestimmung der unter verschiedenen Umstiinden
unzersetzt bleibenden Mengen von Natriumthiosulfat aus der Beob-
achtung des elektrischen Leitvermégens beschrinkt.

Ganz reines Natriumthiosulfat, Na;Sy0;, 5H;O, wurde der
Einwirkung verschiedener Siuren ausgesetzt. Mehrere Sduren, die
sowohl in verdiinnter, als auch in concentrirter Lsung mit festem
Natriumthiosulfat zusammen gebracht wurden, gaben in der Kilte wie
auch beim Erhitzen nur Schwefeldioxydentwicklung und Aus-
scheidung von Schwefel. Es sind dies folgende: Ameisensiure,
Essigsiure, Bernsteinsiure, Citronensiure, Chlorwasser-
stoffsiure, Bromwasserstoffsiure, Jodwasserstoffsiure,
Fluorwasserstoffsiure, Salpetersiure, schweflige Siure,
Dithionsiure, verdiinnte Schwefelsiure und Phosphorsiure.

Eine ganze Reihe anderer Sinren gab aber mit Natriumthiosulfat
ausser der Entwicklung von Schwefeldioxyd und der Ausscheidung
von Schwefel auch noch grossere oder geringere Mengen von
Schwefelwasserstoff. Es sind dies folgende Siuren: 1. Wisse-
rige Blausiure gab beim Erhitzen mit dem festen Salz ziemlich
starke Entwicklung von Schwefelwasserstoff. 2. Buttersiure gab
schwache Entwicklung von Schwefelwasserstoff. 3. Oxalsiure
lieferte beim Erhitzen mit Natriumthiosulfat nur geringe Mengen von
Schwefelwasserstoff. 4. Durch Weinséiure wurde nur eine kaum
merkliche Entwicklung von Schwefelwasserstoff hervorgerufen.
5. Kieselfluorwasserstoffsiure gab beim Erhitzen mit festem
Natriumthiosulfat méssige, in der Kilte schwache Entwicklung von
Schwefelwasserstoff. 6. Kohlendioxyd wurde in eine Ldsung von
Natriumthiosulfat geleitet. Es wurden beim Erhitzen der Ldsung
Spuren von Schwefelwasserstoff beobachtet, nachdem geraume Zeit
Kohlendioxyd eingeleitet worden war. 8. Verdiinnte Schwefelsiure
giebt, wie schon oben erwihnt wurde, nur Entwicklung von Schwefel-
dioxyd und Ausscheidung von Schwefel. Bei Anwendung einer Séure
von 84.1 pCt. Schwefelsiure zeigen sich jedoch deutlich erkennbare
Mengen von Schwefelwasserstoff, die mit der Concentration der
Schwefelsiure immer mehr zunehmen und bei ganz concentrirter
Séure sehr stark auftreten.

1) Diese Berichte 1887, XX, Ref. 536.
Diese Berichte 1889, XXII, Ref. 49.
109*
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2. Zersetzung des Natriumthiosulfats durch Schwefelsiure.

Die Einwirkung der Schwefelsiure auf das Natriumthiosulfat
wurde eingehend untersucht und die Menge des entstehenden Schwefel-
dioxyds bezw. Schwefelwasserstoffs, sowie die des Schwefels und der
nach Beendigung des Versuchs noch freien Schwefelsiure bestimmt.
Es wurde immer zehnmal soviel Schwefelsiure angewandt, als zur
Zersetzung des Natriumthiosulfats nach folgender Gleichung berechnet
wurde:

NasS: 03 +~ HaSOy = Na: SOy + S0+ S + H: 0.

Dies geschah deshalb, weil mit der Menge der angewandten
Sidure auch die Menge des entstehenden Schwefels und Schwefel-
dioxyds wechselte. Bei Anwendung einer der obigen Gleichung
entsprechenden Menge von Schwefelsiure schien die Umsetzung keine
vollstindige zn sein; erst bei Anwendung einer G- bis 8 mal so grossen
Menge von Schwefelsiure konnten Vergleiche zwischen den einzelnen
Ergebnissen angestellt werden, da alsdann die mit Schwefelsiure der
nimlichen Concentration erbaltenen Mengen von Schwefeldioxyd stets
denselben Betrag hatten. In den folgenden Angaben sind dieselben
immer in Procenten der nach obiger Umsetzungsgleichung theoretisch
berechneten Mengen ausgedriickt worden.

Bei Anwendung einer Siure von 21.8 pCt. Schwefelsiure wurden
z. B. folgende Mengen von Schwefeldioxyd gefunden:

Nag$Ss 03 +
1H,80, 2H,S80, 3H3S80, 5H2S0; 10H,S80,
Schwefeldioxyd 46.25 73.97 72.47 74.2 74.8 pCt.
» — 74.51 73.60 — —
Die Anwendung einer Sdure von 30 pCt. Schwefelsiure lieferte

folgende Ergebnisse:
NasS203 4
4H,50, 8H,80, 10H.5 0,
Schwefeldioxyd 75.11 81.9 82.64 pCt.

Die Versuche iiber die Einwirkung der Schwefelsiure aunf das
Natriumthiosulfat wurden in folgender Weise ausgefiihrt. Die abge-
wogene Menge des Natriumthiosulfats wurde in einen Literkolben
gebracht, der durch einen zweifach durchbohrten Kork fest verschlossen
war. Durch die eine Oeffnung des Korks fiihrte eine durch einen
Hahn verschliessbare Trichterréhre bis auf den Boden des Gefisses;
durch die andere Oeffnung fiihrte eine Ableitungsréhre zu mehreren
hintereinander eingeschalteten Waschflaschen, in denen das bei der
Umsetzung entstehende Schwefeldioxyd durch Wasser absorbirt wurde.
Bei diesen Versuchen wurde nicht erhitzt, da sich sonst der entstehende
Schwefel mit der freien Schwefelsiure umgesetzt haben wirde. Erst
nachdem nach zweistiindiger Einwirkung der Schwefelsiure simmt-
liches Natriumthiosulfat zersetzt war, was durch besondere Versuche
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nachgewiesen wurde, wurden die Mengen des Schwefeldioxyds und_der
Schwefelsidure in nachher beschriebener Weise bestimmt. Die abge-
messene Menge Schwefelsiure wurde durch die Trichterréhre zu dem
Natriumthiosulfat gebracht. Nach Beendigung der Umsetzung wurde
durch die Trichterréhre der Literkolben ganz mit luftfreiem Wasser
angefiillt, um simmtliches Schwefeldioxyd in Wasser absorbirt zu er-
halten. Darauf wurden die schwefelige Sidure und die Schwefelsiure
maassanalytisch bestimmt. Die Menge des entstandenen Schwefels
konnte nicht bei der in dem Kolben vorgenommenen Umsetzung be-
stimmt werden, da Verluste unvermeidlich waren. Deshalb wurde
zur Bestimmung des Schwefels ein besonderer Versuch von gleicher
Dauer angestellt, indem das Natriumthiosulfat mit der Schwefelsdure
in einem Becherglase zusammengebracht wurde. Nach Beendigung
der Umsetzung wurde die Schwefelsiure und die noch im Wasser ab-
sorbirt gebliebene schwefelige Séure durch Natronlauge neutralisirt,
darauf Salzsiure hinzugefiigt und erhitzt, um den Schwefel zusammen-
zuballen. Darauf wurde der Schwefel auf ein bei 110° getrocknetes
und gewogenes Filter gebracht, getrocknet und gewogen. Ausgewaschen
wurde der Schwefel nur mit Salzsiure.

Bei Anwendung von 10 g Natriumthiosulfat, NasS;03, 5H20,
giebt die Umsetzungsgleichung:

Na28203, -+ HQSO4 = Na2$04 -+ 802 + S 4+ H,O
2.58 g Schwefeldioxyd und 1.29 g Schwefel. In der unten folgenden
Tabelle sind die Procente dieser Mengen angegeben, welche durch
Einwirkung der 10fachen Menge der Schwefelsiure von verschiedener
Concentration wirklich erhalten wurden. Es wiirden also immer
9 Mol. freier Schwefelsdure zuriickbleiben, wenn die Umsetzungs-
gleichung richtig wiire:
Nag 8303 + 10H2S Oy = NagSO0s + 9H3 SO + SO03 + S + Hy 0.

Die Menge dieser 9 Molekiile iiberschiissiger Siure wurde eben-
falls = 100 gesetzt, so dass also die Tabelle die hierauf bezogenen
Procente an gesammter freier Schwefelsiure angiebt.

Gehalt der ange- Menge der Menge des Menge
wandten Siure erhaltenen erhaltenen der freien
an Ha SO4 802 S Hz SO4l
in Procenten. in Procenten. in Procenten, in Procenten.

1 20 73.9 100.11 98.17

2 30 82.6 32.21 98.87

3 40 — 96.71 105.97

4 50 85.7 104.34 106.01

5 60 85.3 102.90 107.15

6 70 84.8 109.60 110.50
1 80 85.2 95.86 109.6
8 90 92.0 99.40 109.2

9 100 45.4 9.15 110.60
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Bei den Versuchen 1—7 nimmt die Menge des Schwefeldioxyds
langsam zu; bei der Anwendung einer Sdure von 90 pCt. Schwefel-
sdure steigt sie plotzlich bis 92 pCt., wihrend bei Anwendung einer
Sdure von 100 pCt. Schwefelsiure nur 45.36 pCt. Schwefeldioxyd vor-
handen sind. Dabei ist noch zu beriicksichtigen, dass bei Anwendung
einer Siure von 90 pCt. und 100 pCt. Schwefelsiiure auch Schwefel-
wasserstoff entsteht, dass also auch wahrscheinlich noch Schwefel-
wasserstoff in Losung ist, der sich noch nicht mit dem Schwefeldioxyd
und der Schwefelsiure umgesetzt hat. Die Menge dieses Schwefel-
wagserstoffs ist dabei gleichzeitig mit dem Schwefeldioxyd durch
110 Normaljodldsung titrirt worden, also in den oben fir Schwefel-
dioxyd angegebenen Zahlen der beiden letzten Reihen als Schwefel-
dioxyd mit eingerechnet. In keinem einzigen Falle erreicht jedoch
die Menge dieses gesammten Schwefeldioxyds die nach der Umsetzungs-
gleichung zu erwartende Zahl. Es kann also die Zersetzung des
Natriumthiosulfats nicht vollstindig nach der oben angefiibrten Um-
setzungsgleichung erfolgen.

Die in den 8 ersten Reihen fiir den Schwefel angegebenen Zahlen
zeigen starke Schwankungen, die sich wohl theilweise auf Versuchs-
fehler zuriickfiihren lassen. Aeusserst auffillig ist jedoch die niedrige
Procentzahl des bei Anwendung einer Sdure von 100 pCt. Schwefel-
siure entstehenden Schwefels. Auch dies zeigt wieder, dass die Zer-
setzung der durch die Einwirkung der Siure frei werdenden Thio-
schwefelsiure nicht so vor sich geht, dass dieselbe in Schwefeldioxyd,
Schwefel und Wasser zerfillt. In den 8 ersten Reiben sind die Pro-
centzahlen des Schwefels zar Hilfte iiber 100; dies kann nur dadurch
bewirkt sein, dass sich noch freier Schwefel auf eine andere, spiiter
zu erdrternde Weise, als die Umsetzungsgleichung angiebt, bildet; dass
in der 2., 3. und 7. Reihe nicht die Zahl 100 erreicht warde, liegt
wohl an der immer mit Verlusten verbundenen Bestimmung des
Schwefels, da derselbe zum Theil schon mit Wasserddmpfen flichtig ist.

Die Menge der freien Schwefelsiure zeigt ein fortwidhrendes An-
steigen und ist in den 7 letzten Reihen iiber 100 pCt. Bei der An-
wendung einer Siure von 100 pCt. Schwefelsiure erreicht die Menge
der freien Schwefelsiure ihren hochsten Stand, wihrend gleichzeitig
die Menge des Schwefels auf 9 pCt. und die des Schwefeldioxyds bis
auf 45 pCt. herunter geht. Es miissen also bestimmte Wechsel-
wirkungen zwischen den durch die Zersetzung der Thioschwefelsiure
zuniichst entstehenden Producten und der Schwefelsiure stattfinden.

Diese Verhiltnisse sowie das Auftreten von freiem Schwefelwasser-
stoff finden ihre Erklirung in der durch die nachher beschriebenen
Beobachtungen gestiitzte Annahme, die Thioschwefelsiure zerfalle bei
ibrem Freiwerden in Schwefelwasserstoff und Schwefeltrioxyd.
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Demnach gehen die Umsetzungen in folgender Weise vor sich:
1. HyS;03=H;S + S0;.
2. HeS + Hy80, =S +80; +2H;0.
3. 2HsS+803=38+2H,0.
Die Ausscheidung von Schwefel und die Entwicklung von Schwefel-
dioxyd beruhen alsdann aof einer secondiren Bildung.

3. Zersetzung des Natriumthiosulfats durch Salzsiure.

Zur Bestitigung dieser Anschauung Giber die Zersetzung der freien
Thioschwefelsiiure wurde das Verhalten des Natriumthiosulfats gegen
Salzsiure untersucht. Es entstehen dabei immer kleine Mengen von
Schwefelsiure, was sebr fir obige Annahme spricht. Die Versuche
wurden in derselben Weise angestellt, wie bei der Schwefelsiure.

Eine Sidure von 20 pCt. Chlorwasserstoff gab beim Erhitzen mit
Natriumthiosulfat keine iibereinstimmenden Resultate. Die Mengen
des erhaltenen Schwefeldioxyds wechselten vielmehr sehr stark, was
wohl seinen Grund in dem ungleichmissigen Erhitzen hat. So wurden
z. B. folgende Werthe bei Anwendung der Siure von 20 pCt. Chlor-

wasserstoff gefunden:
NagS303 4+

1HCI 2HCI 3HCI 5HCI 10BCl
Schwefeldioxyd 80.38 96.79 88.12 91.51 82.7 pCt.

Bei Wiederholung derselben Versuche, wobei alsdann nicht erhitzt
wurde, sondern die schwefelige Sdure erst nach einer Einwirkungs-
daver von 2 Stunden bestimmt wurde, waren die Ergebnisse folgende:

Naz 8903 +
1HCI 2HCI 3HCI 5HCI 10 HCl
Schwefeldioxyd 87.38 88.94  86.45 82.67 82.15 pCt.

Es findet also mit Zunahme der Fliissigkeitsmenge eine Abnahme
des Schwefeldioxyds statt, was nach Landolt?) seinen Grund in der
langsameren Zersetzung der Thioschwefelsiure hat.

In folgender Tabelle sind die durch Zersetzung des Natriamthio-
sulfats durch Salzsiure verschiedener Concentration bei gewdhnlicher
Temperatur erhaltenen Mengen von Schwefeldioxyd angegeben. Ausser-
dem wurde die Menge des entstandenen Schwefels sowie die der ge-
bildeten Schwefelsiure bestimmt. In der Tabelle giebt die zweite
Columne die Menge des ausgeschiedenen Schwefels, die dritte diese
Menge vermehrt um den in der entstandenen Schwefelsiure enthalte-
nen Schwefel. Es wurde auch hier wie friiher schon bei der Schwefel-
sdure die 10fache Menge der aus der Umsetzungsglsichung berechne-
ten Salzsiiure angewandt und dieselbe 2 Stunden lang auf das Natrium-
thiosulfat einwirken lassen.

1) Diese Berichte XVI, 2958b.
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Menge des entstehenden S,
vermehrt um die Menge des
aus der entstandenen HyS Oy

Concentra- | Menge der ent- | Menge des ent-
tion der stechenden SO; | stehenden S

Salzsiure in Procenten in Procenten berechneten S in Procenten
10 pCt. 88.15 86.68 86.68 + 8.32 = 95.00
20 » 82.05 97.00 97.00 + 5.90 = 102.90
40 » 83.52 92.69 92.69 + 8.46 = 101.15

Die Menge des entstandenen Schwefels erreicht niemals die
Zahl 100, was daher riihrt, dass die Zersetzung bei einer Einwirkungs-
dauer von 2 Stunden niemals eine vollstindige ist. Beim Erhitzen
des Natriumthiosulfates mit der 10 fachen Menge von Salzsiure von
20 pCt. Chlorwasserstoff wurden gefunden 82.71 pCt. Schwefeldioxyd,
101.6 pCt. wirklich ausgeschiedener Schwefel und 111.69 pCt. aus-
geschiedener und in der entstandenen Schwefelsiure enthaltener
Schwefel. Bei Wiederholung desselben Versuchs ohne Erhitzen sind
die entsprechenden Zahlen 82.15 pCt. Schwefeldioxyd, 97 pCt. Schwefel
und 102.9 pCt. Schwefel.

Dass bei Anwendung einer Sdure von 20 pCt. Chlorwasserstoff
beim Erhitzen mit Natriumthiosulfat iiber 100 pCt. wirklich ausge-
schiedener Schwefel sich vorfinden, dass niemals die theoretisch be-
rechnete Menge von Schwefeldioxyd gefunden wird und dass bei allen
diesen Versuchen Schwefelsiure entsteht, bestiitigt die oben ausge-
sprochene Anpsicht iber die Art der Zersetzung der freien Thio-
schwefelsiure in vollem Maasse.

4. Das bestiitigende Verhalten des Natriumthiosulfats
gegen Silberoxyd.

Zum weiteren Beweise, dass die Thioschwefelsiure sich in dieser
Weise zersetzt, mochte noch das Verhalten des Natriumthiosulfats
gegen Silberoxyd dienen, wobei allerdings nicht freier Schwefel-
wasserstoff, sondern Silbersulfid entsteht. A. Geuther!) wies nach,
dass sich das Natriumthiosulfat mit Silberoxyd in folgender Weise
umsetzt.

1) AgaO + Nag$03 = AgeS:0; + Nap O,
2) AgaS:0; = AgeS + SO0s,
3) SO; + Nap O = Na3S0;4.

Aus Geuther’s Versuchen lisst sich jedoch nicht ersehen, ob
die Umsetzung vollstindig so verlduft, oder ob sich noch andere

1) Ann, Chem. Pharm. 1884, 228, 232 — 240.
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Producte bilden, da bei seinen Untersuchungen nicht eine der Menge
des Silberoxyds entsprechende Menge Natriumthiosulfat angewandt
wurde. Einige Versuche, die unter diesen Bedingungen angestellt
wurden, lieferten folgende Ergebnisse:

2) Angewandt: 4.3248 g Na;S;03, 5H20 und 3.9420 g AgyO.

Erhalten Berechnet
Sim Na;SO¢ 0.57 0.56 pCt.
Sim Ag:S 0.578 0.56 »
b) Angewandt: 4.1330 g Na3S;03, 5Hs0 und 3.866 g AgsO.
Erhalten Berechnet
S im NagSO, 0.542 0.533 pCt.
Sim Ag: S 0.561 0.533 »

Eine Entwicklung von Schwefeldioxyd konnte bei diesen Versuchen
nicht nachgewiesen werden; vielmehr fand sich simmtliche Thio-
schwefelsiure als Sulfid und Sulfat wieder, entsprechend ihrem Zer-
fall in Schwefelwasserstoff und Schwefeltrioxyd.

5. Zusammenstellung der Hauptergebnisse.

Nach den vorstehenden Versachen zerfillt die Thioschwefelsiure
nach der Gleichung:
HgSzOs = H,S 4+ §0;.
Diese Producte setzen sich, wenn sie nicht wie in dem letzt-
besprochenen Falle von Basen wie Natron und Silberoxyd gebunden
werden, gegenseitig nach folgenden Gleichungen um:

H;S + S05 = 803 + S + H; O,
2HS + S0y = 3S +- 2H20,
3H,;S + SO = 4S + 3H4O.

Fir diese Auffassung sprechen nach allen mitgetheilten Versuchs-
ergebnissen folgende Griinde:

1. Die unmittelbar beobachtete Bildung von Schwefelwasser-
stoff bei Einwirkung verschiedeper Sduren, besonders concentrirter
Schwefelsiure auf festes Natriumthiosulfat.

2. Das Entstehen von Schwefelsiure bei Einwirkung von
S#uren auf Natriumthiosalfat, das fiir Salzsiure und Schwefelsiure
nachgewiesen wurde.

3. Dass in keinem Falle die nach der friher fiir richtig
gehaltenen Umsetzungsgleichung berechnete Menge von Schwefel und
Schwefeldioxyd erhalten wurde, vielmehr von ersterem meistens mehr,
von letzterem immer weniger als berechnet wurde.

4. Dass die Umsetzung des Natriumthiosulfats mit Silberoxyd
vollstindig nach folgender Gleichung erfolgt:

NagS;03 + AgeO = AggS —+ Nay SO;,.
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5. Dass nach Untersuchungen von Orlowsky!) simmtliche
Elemente durch Ammonium- und durch Natriumthiosulfat als Sulfide
gefillt werden, die auch durch Schwefelwasserstoff als solche aus
saurer Losung ausgeschieden werden.

822, Clemens Gehrenbeck: Ueber eine Methode, Wasserstoff
und Stickstoff gleichzeitig zu bestimmen.

[Mittheilung aus dem organischen Laboratorium der technischen Hochschule
zu Aachen.]

(Eingegangen am 26. Juni.)

J. Messinger?) hat vor Kurzem eine sehr bequeme Methode
beschrieben, Kohlenstoff auf nassem Wege zu bestimmen, welche nur
wenig Aufsicht erfordert; sie ist in letzter Zeit im hiesigen Laboratorinm
vielfach zur Anwendung gekommen. Bei stickstoffhaltigen Korpern
stellt sich aber der Uebelstand heraus, dass man zur vollstindigen
Analyse des Korpers gezwungen ist, zweimal am Verbrennungsofen
arbeiten zu miissen, um Wasserstoff und Stickstoff zu bestimmen;
in Folgendem soll eine Abiinderung der Dumas’schen Stickstoff-
bestimmungsmethode karz beschrieben werden, welche gestattet, diese
Bestimmungen gleichzeitig auszufiihren.

Die Analyse wird ausgefihrt in einem beiderseits offenen Ver-
brennungsrohre, welches auf die gewShnliche Art und Weise beschickt
wird; auf eine innige Mischung der Substanz mit fein gepulvertem
Kupferoxyd oder chromsaurem Blei ist besonders Riicksicht zu nehmen.
Hinten wird das Robr verschlossen mit einem Pfropfen, durch welchen
ein Zweiwegehahn geht; der eine Schenkel desselben wird mit einem
Trockenapparat fir Sauerstoff und Luft verbunden, wie er fir die
Elementaranalyse Anwendung findet, der andere mit dem Trocken-
apparat des Kohlensdureentwicklers. Der erstere besteht aus 2 Drechs-
ler’schen Waschflaschen von circa 100 ccm Inhalt, welche mit con-
centrirter Schwefelsidure gefiillt sind; die Sicherheitskugeln, zu welchen
die Zuleitungsrohren erweitert sind, miissen so gross sein, dass sie die
gesammte Schwefelsiuremenge aufzunehmen vermdgen, damit bei einer
etwaigen unregelmissigen Kohlensiureentwicklung ein Zuriicksteigen
der Schwefelsdure méglich ist, ohne dass dieselbe in dem Kohlensiure-

1) Diese Berichte XVI, Ref, 807.
2) Diese Berichte XXI, 2910.



